

陆学艺社会建设思想初探

邹农俭

(南京师范大学社会发展学院, 江苏南京 210097)

[摘要] 陆学艺晚年致力于社会建设研究, 成果丰硕。系统总结陆学艺关于社会建设的学术成就, 有利于社会建设研究的深化。陆学艺社会建设思想可以概括为: 当代中国进入到了一个以经济建设和社会建设并重的历史新阶段; 当今中国社会的主要矛盾是社会发展与经济发展的不协调; 社会建设的实质是社会领域的现代化; 现代形态的社会结构造就就是社会建设的核心内容。

[关键词] 陆学艺; 社会建设; 现代化; 社会结构

[中图分类号] C 91

[文献标识码] A

[文章编号] 1001-9162(2015)05-0011-06

陆学艺晚年将相当多的精力投入于社会建设的实践与理论研究, 形成了系列性的研究成果, 可以说创造了他学术生涯的又一个高峰。社会建设的思想构成了陆学艺学术成果的重要板块。社会建设是中国特色社会主义五大支柱之一, 无论是实践层面还是理论研究, 都应当予以高度重视。尤其是现时代, 社会领域的体制改革、政府与社会的关系、社会结构调整、社会组织培育、社区建设等主题已经摆上了重要议事日程。社会建设的理论研究应当继续深化, 学术界不应当在热闹了一阵后归于沉寂。今天, 重温陆学艺关于社会建设的理论成果, 仍有启发意义。

一、当代中国正处于新的历史阶段

所谓新的历史阶段是说时代开辟了具有相当程度新意的境界, 在这个新的历史阶段, 具有一系列新的特征。陆学艺认为, 当代中国正处于一个新的历史转折时期, 处于从经济建设为中心转向经济、社会并重的历史新时期。一个国家的现代化建设, 一般是由若干个历史性发展阶段所构成的, 在不同的历史阶段, 体现了不同的时代特征, 每一个时代都有其特定的历史任务。在三十余年以经济建设为中心取得巨大成就的基础上, 我国的现代化建设进入到了又一个历史新阶段, 就是进入经济、社会并

重发展、协调发展的历史新阶段。

我国社会主义建设大致经历了三次历史性转折。第一次转折是从建国到三大改造基本完成, 正式确立了社会主义基本制度, 为社会主义建设奠定了制度基础; 第二次转折的标志是十一届三中全会, 结束了以阶级斗争为纲的指导思想, 将全党全国的工作重心转到以经济建设为中心上来, 经历了三十余年改革开放, 我国的综合国力有了显著的提高, 社会各个方面发生了重大变化, 人民生活基本实现了小康; 从党的十六大召开至今, 我国现代化建设进入第三次历史转折, 这个阶段的主要任务就是要“加强社会建设, 解决社会、经济发展的不协调的矛盾, 让社会更加‘和谐起来’。”^[1] (P4)

这一战略性转变是由当代中国社会的基本特质所决定的。经过了三十余年以经济建设为中心的历史阶段, 我国经济快速发展, 经济成果令人瞩目, 但社会变革严重滞后于经济建设的矛盾越突出了, 社会建设与经济建设严重不相协调, 并且成为一系列社会矛盾、社会问题的症结所在。同时, 经济建设的成就为进行社会建设提供了良好的物质基础, 具备了进行社会建设的多方面优越条件。当代中国进入到了一个新的历史阶段, 因此, 时代要求将社会建设提上议事日程, 使我国的现代化建设达到新的高度。所以, 中国共产党第十七次代表大会

[收稿日期] 2015-06-05

[基金项目] 国家社会科学基金重点项目“新形势下城乡基层社会管理创新研究”(11AZD021)

[作者简介] 邹农俭(1957—), 男, 江苏无锡人, 社会学博士, 南京师范大学教授, 博士生导师, 从事社会学研究

首次将建设有中国特色社会主义的总体布局由原来的经济建设、政治建设、文化建设三位一体拓展为经济建设、政治建设、文化建设和社会建设四位一体的新格局，可见社会建设对现时代的重要和不可或缺，到了十八大又加上生态文明建设，形成了五位一体的格局。这是中国共产党人对中国特色社会主义建设的新认识、新发展。

所谓历史新阶段是对一个国家发展过程中具有质的提升阶段的刻画，新的历史阶段具有崭新的历史任务。当代中国应当转向一个质量全面提升、社会各个方面全面改善的历史时期，应当走向建设和谐社会、精致社会的新阶段。在这样一个新的历史阶段，社会建设具有必然的要求和时代任务。

二、社会建设与经济建设不协调 是我国当前主要的社会矛盾

社会建设之所以成为建设中国特色社会主义的重要组成部分，是由特定社会发展阶段的历史使命所决定的。只有高度重视社会建设，只有将社会建设做好了，才能处理好发展过程中出现的一系列矛盾，才能造就出现代化建设的一个崭新形态。

陆学艺认为，正确认识新的时代，认识时代赋予我们的使命，认识社会建设的意义，就必须正确认识当代中国的主要矛盾，只有解决了主要矛盾，才能将时代发展提升到一个新的高度。那么，当代中国主要的社会矛盾是什么呢？是社会与经济的严重不协调，是社会体制与经济体制的不相匹配。在陆学艺看来，“当前中国社会结构滞后经济结构大约15年。”^[2]（P34）

经历了三十多年的改革开放，以经济建设为中心的发展战略的实施，使我国发生了翻天覆地的变化，但在经济快速发展的同时，社会问题却层出不穷，历史长时段中出现的社会问题、社会矛盾集中地爆发出来，形成了似乎难以理解的怪现象。按说经济快速发展了，社会领域的变化、改善应当与此相应，而且经济发展了，也会为社会的改善奠定坚实的物质基础，但社会领域出现的问题却使得经济与社会不相协调，这种不协调，主要体现在：

1. 经济发展成就卓著，社会问题越发增加

我国经过了三十余年的经济建设，成绩斐然，国内生产总值位居世界第二，工业生产能力世界第一，成为名副其实的“世界工厂”。然而另一方面，社会问题则越加突出，历史长时段过程中出现的问题差不多都出现了，有些矛盾还非常尖锐、加剧。

收入差距扩大，“城市病”加剧，环境污染突出，官民矛盾激化，违规征地拆迁剧增，劳资纠纷普遍，引起社会极大震动的恶性案件时有发生，影响极大的群体性事件逐年递增。

2. 经济总量迅速增加，发展成果共享不足

1978年到2010年，我国人均GDP总值增长近80倍^①，但城乡差距拉大，城乡经济增速不平衡，城乡居民人均可支配收入差距扩大。城乡教育、医疗、文化、卫生等方面资源配置不均现象更加突出，“城多乡少，城优乡劣”的态势日趋严重。在计划经济体制下形成的城乡二元结构体制，在改革开放三十余年后依然没有根本性改变。基于城乡二元结构体制形成了两亿多的农民工群体，他们既是经济建设中非常活跃的一个群体，又是城市中的边缘群体、弱势群体，而且往往成为城市问题的渊藪。

3. 现代型的经济体制基本确立，社会体制改革滞后

经过艰难的探索，我们确立了社会主义市场经济体制，中国人民从社会主义市场经济体制中尝到了甜头，但另一方面，社会体制则基本上还是计划经济体制下形成的那一套，学校基本还是公办一统天下，人民群众多样化的教育需求无法得到满足，致使大量年轻人花大钱出国寻找所谓的优质教育资源。劳动力配置基本市场化了，但劳资关系、按照户籍配置社会资源的格局并未根本改变。城市涌入了那么多的外来人口，但人口管理仍沿袭着旧的一套做法。人的基层生活空间在形式上改为了社区，但自治性不足，居民参与不够，政府与自治体功能划分界线不清，社区建设的任务还相当繁重。这样，社会活力受到抑制的同时也影响到经济活动的展开。改革开放政策消除了人员城乡流动的限制，使得大量的农村人口涌向城市。农民工是改革开放政策造就出来的一大群体，每年有数量庞大的农村劳动力涌向城市，如此大规模的人口流动，给社会管理增加了很大的困难。社会生活虽已发生了巨大的变化，但我们管理人口的方式、管理城市的模式、配置资源的方法、基础设施的建设、社会事业的投入还是计划经济条件下的老办法。城市人口大量增加了，有的城市甚至外地人口超过了户籍人口，但医院、学校几十年却没有增加，城市的各项设施严重跟不上人口的增速。这样，大量社会问题涌现就是必然的了。

4. 社会组织化程度严重不足

经济活动的基本单元是企业，企业的数量、组织化程度、市场参与度已伴随着社会主义市场经济体制的确立得到充分发育，但与经济活动相对应的社会领域，反映社会组织化程度和社会活力标志的社会组织的数量、社会事务参与度却很低，我国的社会组织数量严重不足，功能远未发挥出来，本来应当由社会组织起作用的领域却因社会组织的缺位而错位现象严重。现有行业组织、自治组织存在运行不规范、功能错位的问题。政府、市场、社会应有的现代格局尚未确立，符合现代化要求的社会领域的治理结构远未建立起来。

5. 经济结构日趋现代型态，社会结构的变化不大

我国的经济结构已经处于工业化中期阶段，根据“配第一克拉克定律”，产业的产值结构从1985年的“二一三”转到了2011年的“二三一”，2011年农业产值已占不到GDP的10%。在二、三产业就业的劳动力占比达到50.1%，二、三产业名副其实成了就业的主体部分。按照世界银行的标准，2010年中国人均GDP达到4429美元，已进入上中等收入国家行列。但是，显示社会人群组合的社会阶层结构尚处于现代化状态的初级阶段水平，我国中产阶级的规模在28%—30%，距离中产阶级应在工业化中期要达到40%的水平还有不小差距。2011年城乡居民收入差距为3.12:1，城乡结构还没有发生实质性的变化。城市人口虽首次超出农村人口，达到51.27%，但40%多的农村人口的总产出却不到国内生产总值的10%^②，说明农村人口的劳动生产率仍相当低。农村人口大规模向城镇流动的事实与农民工体制问题并存，现代化的“国际大都市”与城中村同时出现在城市中，形成了独有的城市内部的所谓新二元结构，加上本来就有的、现在尚未改变的城乡二元结构，使得我国的城乡结构、社会结构变得越加复杂。目前，我国的社会阶层结构是“中间小底层大”的结构与形态，该“大”的地方没有大起来，该“小”的地方没有小下去。人群的阶层结构距离现代化社会应具有的两头小中间大的“橄榄型态”还有相当大的距离，社会结构与经济结构严重不相对称。

6. 市场经济体制日渐成熟，但现代社会规范尚未完全建立

市场经济追求平等交易，公平竞争，率先优先，优胜劣汰，这些特征在经济活动中日显突出，但与完善的社会主义市场经济体制相应的、也是现

代社会应当具备的诚信、守则、自律等社会规范则还未完全建立起来。日常生活中潜规则盛行，道德滑坡，法治松弛，商品交易活动中坑蒙拐骗、损人利己现象时有发生。通过不规则手段暴发与不健康的仇富心理同时并存。

7. 经济体制改革不断深化，社会体制改革尚未破题

经过三十余年的改革开放，我国社会主义市场经济体制基本确立并不断完善。但社会体制基本还是旧的一套，社会领域的体制变革可以说尚未破题。政府很强，社会很弱，政府“包打天下”、无所不包、无所不能的格局还没有得到根本改变。一方面，政府承担了过多的社会事务，无限责任，任务重，压力大，运作成本高，管的多，而不少职责范围之内的事反而没有管好；另一方面，政府一方独大，钳制了“社会”的发育壮大。政府管理与社会管理的关系是，政府应着力放权，做好本职工作，给予社会组织更多的责任和发展空间，让更多的社会组织参与社会事务管理。

对社会主要矛盾的判断是认清现状的基本要求，是理清社会问题进而着力解决社会问题的前提，也是把握时代走向的必要环节。当代中国，社会变革严重滞后于经济变革，社会体制改革严重落后于经济体制改革，由此导致了一系列社会问题的出现。解决社会问题的根本方法就是进行社会领域的体制改革，进行社会建设，从而使得社会与经济相协调、相匹配。

三、现代化建设必须经历一个着重于社会建设的新阶段

从已经实现了现代化的国家的实践来看，在工业化初期，一般注重于经济发展、技术进步、积累资本，进入到了工业化中期，面临社会问题往往增多，社会发展滞后于经济发展的情况。陆学艺认为，从粗放型发展模式进入讲究质量提升型的发展，从注重经济发展速度到进入社会全面进步，从以经济建设为中心到经济社会全面协调发展，标志着时代进入到一个新的历史性阶段。这个阶段的基本任务是社会全面进步、重大发展要素的协调发展。当代中国已经进入到了这样的历史阶段，这符合现代化国家演进的一般规律，美国就有所谓的“进步运动”^[1] (PP. 7—8)。时代要求社会与经济协调发展，现代化要求将社会建设提到应有的高度，新的历史阶段要求充实社会建设的内涵，要求

社会领域的现代化。

一个国家的发展，很难按照一种理想的模式来展开。人们希望平平稳稳地发展，发展过程非常理想，完全符合理性，发展过程非常协调，什么问题都不会出现，但这是一种假设，一种理想。实践证明，现代化的展开过程常常出现各种不平衡，有时甚至是严重的不平衡。发展往往是在克服重重困难，解决一系列问题的过程中实现的。发展过程中的不平衡，发展过程中充满矛盾则是普遍的规律，现代化就是在曲折的演进过程中实现的。

一个国家的现代化，一般起始于工业化。工业化的展开主要体现在经济领域，用机器代替手工劳动，小作坊变为大工厂，单个零部件的生产不断拓展为规模化的生产，于是工厂大量涌现，规模越来越大，企业连绵区到处都是，劳动生产率快速增长，国民生产总值大幅增加，人们的收入明显提高，生活得到改善，短缺经济现状迅速改变。然而，经济生活发生的一系列变革并不代表整个社会生活的根本性改善，经济快速发展导致了社会生活的其他方面与经济不相适应的严重问题，社会问题增多，收入差距拉大，分配不公，劳资关系出现新的不协调，也就是通常人们所说的社会与经济的不对称，或者说经济与社会一条腿长，一条腿短的问题。此时，就必然要有一个着重于社会领域的变革过程，即所谓的“社会进步”过程，或者称社会建设阶段。通过社会建设，健全社会要素，协调社会关系，调整社会结构，建构起符合现代化要求的社会体制，使得社会体制与经济体制一同成为支撑现代化事业的基本骨架。

从现代化已经成功的国度看，到了一定的发展阶段，都有个“社会进步”的过程，就是社会领域发生全新的变革阶段。美国历史上的所谓“罗斯福新政”其实质就是一场社会进步运动。从美国现代化的历程看，“罗斯福新政”可以说具有里程碑意义，“新政”的实质是着重于建构一系列支撑现代社会的社会体制，以至于新政期间实施的多项制度今天仍有意义。罗斯福新政包括这一时期通过并执行的一系列内外政策法案共七百多种，新政期间成立了联邦紧急救济署和工程振兴署，使失业救济成为永久性的措施，颁布了《全国劳工关系法案》，使调整劳资关系有了可操作的办法。《社会保险法案》的出台，将全体国民的社会保障纳入了制度的框架，通过《税收法案》，完善了再分配体系。可见，“罗斯福新政”的时代背景在于美国面临前所

未有的经济危机，而“新政”的多项政策则着重于社会领域，可以说，“新政”开创了美国社会领域制度变革的新阶段。这是非常令人回味的。

我国现在进入了现代化建设的关键阶段，这一阶段要解决的基本任务就是通过改革，建构起具有现代化理念的经济体制、社会体制、政治体制，从而依靠先进的体制支撑现代化的伟大事业。现在，我国的经济体制实现了从计划经济体制到社会主义市场经济体制的转变，社会主义市场经济体制的优越性已经得到充分体现，但社会领域要素安排的体制应当是怎样的？政府、市场和社会的关系如何处理？“社会”如何更好地建构？社会组织应当起什么样的作用？社会事业如何定性？医院到底是企业还是事业单位？现代社会保障制度如何设计？社区建设的目标是什么？这些事关现代化事业成败的问题都亟待回答。

社会建设就是要具体解答这些问题，就是要解决社会要素的制度安排问题，甚至包括经济问题的解决，也需要运用社会建设的力量来实现。比如转变经济增长方式，调整经济结构，同样少不了社会建设的及时跟进。调整经济结构的根本点在于同时构造起与经济结构相匹配的社会结构。如果社会保障制度健全了，人们就不会有钱不敢花了。如果“橄榄型”的社会结构形成了，则扩大内需就不会成为问题了。

四、社会建设的实质是社会领域的现代化

按照陆学艺的定义，社会建设“是指按照社会发展规律，通过有目的、有规划、有组织的行动，构建公平合理的社会利益关系，增进社会全体成员共同福祉，优化社会结构，促进社会和谐，实现社会现代化的过程。”^[2]（P5）

社会建设的具体任务包括三个维度的内容：一是实体建设维度，诸如社区建设、社会组织建设、社会事业建设、社会环境建设等，这些方面都是看得见摸得着的实体，具有实体的形态；二是制度建设维度，诸如社会结构的调整与构建、社会流动机制、社会利益关系协调机制、社会保障体制、社会安全体制、社会管理体制等等；三是结构调整维度，就是指客观存在的社会结构的优化和调整，包括人口结构、家庭结构和组织结构、收入分配和消费结构、城乡和区域结构、社会群体和社会阶层结构等。具体来说，“社会建设的领域主要包括民生事业、社会事业、社区建设、社会组织培育、社会

规范建设、社会管理改革、社会体制建构和社会结构调整等等方面。”^[1] (P19)

从社会建设的内涵和目标来看,“社会建设就是建设社会主义现代化”^[3],就是要使社会领域发生全新的变革,形成具有现代型特质的社会结构、社会体制、社会要素的安排,促成社会与经济、社会与政治、社会与文化等社会重大要素的协调。显然,这将是现代化过程中不可或缺、无法替代的一个方面。进行社会建设,将社会领域建设成为现代型态是一项十分艰巨的任务,完成了这一任务,社会的质量将得到极大的提高。所以,社会建设的实质是社会领域的现代化,或者说是一场真真切切的社会进步运动,是社会的全面提升过程。

从历时态来看,社会建设大致要经历三个阶段:第一阶段,先要从人民群众最关心、最现实、最迫切要求解决的民生事业着手,努力解决好就业、上学、就医、住房、养老等事关人民群众切身利益的事项,通过民生事业建设,解决人民群众的现实困难,满足群众的基本需求,化解影响社会稳定的因素,尽量减少社会矛盾,形成公平正义的社会氛围,为和谐社会建设提供基础性条件。

第二阶段,要着力改革社会体制。社会要素的制度安排十分重要,具有现代型特质的社会体制是现代社会的的基本要求,通过社会体制的改革,形成政府、市场、社会的良好互动关系,建立可持续的社会保障制度,构建起开放型的社会结构,培育、壮大中产阶级,造就“两头小中间大”的橄榄型社会阶层结构。

第三阶段,全面提高社会质量的阶段,也就是社会的全面改善阶段。通过民生事业建设、通过社会体制的改革过程,努力建构起民主法治、公平正义、诚信友爱、社会体制健全、社会流动顺畅、社会结构优化、社会管理体制健全的社会形态,形成真正意义上的现代型社会^[2] (PP. 8—10)。

五、社会结构的现代化是社会建设的核心

所谓的社会结构是指社会重大要素的搭配关系。社会要素的搭配十分重要,这往往决定社会的基本性状,决定社会的走向。社会结构包括就业结构、城乡结构、收入分配结构、社会阶层结构、人口结构和社会组织结构等等。

社会结构与经济结构是一个国家两个最为基本的组合方式。经济结构是一个国家基本的经济形态,它规定着经济运行的状态、显示着经济的质

量,社会结构内容更加丰富,直接关系到人的社会生活。社会建设既然是建设现代形态的社会,是社会的全面提升过程,那么,其中的核心问题就是一系列社会要素的结合方式。通过社会要素的合理组合,支撑起现代形态的社会。所以,社会结构是现代型社会的内核,是社会建设的核心所在。

改革开放以来,我国社会结构已经发生了深刻变动,具体表现在:

人口结构。人口结构是社会结构的基础结构。改革开放以来,我国的人口结构从过去的高出生率、低死亡率、高自然增长率转变为低出生率、低死亡率、低自然增长率,人口结构从过渡型向现代型转变,或者说总体上已经成为初步现代型的人口结构。九年制义务教育的实行以及高等教育的大众化,使得人口受教育水平明显提高,人口素质得到极大提升。此外,人口的大规模流动与社会变迁,在空间分布上彻底打破了计划经济时代对人口流动的管制。

家庭结构。家庭是社会的细胞。我国家庭结构已经发生了重大变化:一是家庭规模小型化。二是家庭类型多样化。人口流动、社会变迁过程中出现了大量空巢家庭、单身家庭、丁克家庭。在农村出现了隔代家庭、漂泊家庭以及分离的核心家庭。三是家庭结构模式变化,核心家庭、主干家庭、联合家庭、单身家庭等家庭结构模式在城镇中凸显。四是家庭关系平等化,主要表现在夫妻之间的家庭地位以及家庭成员之间的关系趋向平等。

社会组织结构。近年来,组织结构及其整合功能发生了根本性的变化,我们已经认识到社会组织的重要性,明确了社会组织在现代社会中的定位,社会组织开始发育,并发挥着政府与市场之外的社会整合功能。社会组织的数量不断增加,社会组织的组织化水平、专业化程度得到明显提升。社会组织作为政府职能的补充,为政府由管理型向服务型转变提供了载体。

就业结构。就业是民生之本。当前,就业岗位和就业人数呈现出由第二产业向第三产业流动的趋势。体制外就业逐渐增加,传统公有制单位的就业岗位呈下降趋势,就业岗位呈现出全球化的趋势。就业人口的职业层级趋向高级化,职业类别复杂化,就业流动自由化,就业区域的集中化等特征明显,就业结构已经呈现出工业化国家的就业结构的基本形态。

收入分配结构。收入分配结构直接关系到社会

财富的配置，人民群众对此最为敏感，也是近年一系列社会矛盾的深层根源。形成良好的收入分配结构难度相当大，但又必须处理好。要形成以按劳分配为主体、多种分配方式并存的分配制度，要通过收入分配的调整，显示社会公平正义，激励劳动者为社会作贡献，激发社会的活力。

消费结构。改革开放三十多年来，我国居民消费结构已从生存型、温饱型走向小康型、富裕型，越来越呈现出现代社会形态消费结构的特征。

城乡结构。我国城乡结构的最显著变化是城市化，即伴随着工业化的进程，大量农村人口向城镇迁移，农业人口转变为城市人口，传统农村社会为主的社会形态转变为城市社会为主的社会形态。2012年的城市化率达到50.1%，城市人口首次超过农村人口，这是现代化的重要标志之一。

区域结构。区域发展不平衡是当前我国的基本国情，协调区域发展是调整社会结构的重要内容。

我国现在的区域结构表现为，在发展水平上东部最高、中部次之、西部较低，三大区域之间的发展差距明显，社会成员生活水平和发展机会差距较大。这种状态要逐步加以扭转，在一个国家内，区域差别过大，不利于协调发展。调整区域结构的手段不是强制性地拉平差距，而是要充分发挥各区域的优势，营造各区域公平竞争的机制，造就区域合作共赢的新型格局。

系统梳理陆学艺的社会建设思想，不难发现：第一，社会建设确实是我国现代化建设的历史使命，不进行社会建设，现代化事业就难以成功；第二，在现代化建设的这个历史阶段，社会建设重要而紧迫。当前是进行社会体制变革，建构起具有现代化理念的社会要素安排体制，全面提升“社会”水准的关键时期。所以，理论界关于社会建设的研究决不能停顿，而是应当继续深化，以推动中国特色社会主义伟大事业的进程。

[注 释]

① 根据《中国统计摘要 2011》（中国统计出版社 2011 年版）推算。

② 根据《中国统计摘要 2014》（中国统计出版社 2014 年版）推算。

[参考文献]

[1] 陆学艺. 当代中国社会建设 [M]. 北京: 社会科学文献出版社, 2013.

学文献出版社, 2010.

[2] 陆学艺. 当代中国社会结构 [M]. 北京: 社会科学

[3] 陆学艺. 社会建设就是建设社会主义现代化 [J]. 社会学研究, 2011, (4).

On Lu Xueyi's Ideology of Social Construction

ZOU Nong-jian

(School of Social development, Nanjing Normal University, Nanjing, Jiangsu, 210079, PRC)

[Abstract] Professor Lu Xueyi was committed to the research on social construction in his later years, and has got brilliant achievements. It is beneficial to sum up Professor Lu's academic successes. This paper summarized his theory in the social construction as follows: It is a new historical stage of contemporary China, which equal stress should be laid on both economic growth and social development. Uncoordinated development of economy with society becomes the main contradiction during this period. The essence of social construction exists in modernization of society, and to build a modern pattern of social structure is the core content of social construction.

[Key words] Lu Xueyi; social construction; modernization; social structure

(责任编辑 岳天明/校对 正圭)